

PRECIO EN MADRID.

Por un mes..... 0'75 peseta
 por tres meses..... 2'25 »

ADVERTENCIAS.

La mayor desgracia de la revolucion consiste en que RIGOLETO visitará al público cuatro veces al mes.

La manera ménos sensible de hacer la suscripcion es anticipando su pago en libranzas ó sellos de correos, no respondiéndose de éstos sino viene certificada la carta.

Se traspan los porrazos patrióticos y las sobas de tolerancia.

Número atrasado: 30 céntimos.

NUMERO SUELTO ENTODA ESPAÑA 15 CÉNT



PRECIO EN PROVINCIAS.

Por tres meses..... 2'50 pesetas
 Valiéndose de comisionados. 3

Extranjero y Ultramar.

Por tres meses..... 6'25
 Filipinas, un año..... 30

NOTA.

La palabra *progresista*, colocada á la cabeza de este periódico, dá la medida de la fuerza de su color.

REDACCION Y ADMINISTRACION.

Calle de los Estudios, núm. 17, principal izquierda, á donde se dirigirá la correspondencia al propietario y Director,

DON PABLO MARIN Y ALONSO

Número atrasado: 30 céntimos.

NUMERO SUELTO EN TODA ESPAÑA, 15 CÉN

RIGOLETO.

PERIODICO PROGRESISTO.

SE PUBLICA LOS SÁBADOS.

LA INVASION

No vamos á hablar de los bárbaros, de aquella crueldad virgen de las huestes de Breno, de la ambición salvaje de Alarico que solo queria dejar la vida á los romanos. Vamos á hablar de la invasión del liberalismo, cien veces más pernicioso que la de los moros, porque ha arraigado en los espíritus y los ha envenenado.

El liberalismo ha tomado parte en todas las manifestaciones de la vida humana; es un Proteo que sirve para todo y se acomoda facilmente á lo más difícil. Sabe arrastrarse como el reptil y volar como las águilas. Se difunde en invasión suave más que en torrente revolucionario; es rocío que moja dulcemente, veneno que se infiltra átomo por átomo y mata cuando parece que la vida está en su plenitud.

Entró en el templo de las artes y las hizo suyas. Hoy las artes son liberales dos veces. El realismo de hoy es el liberalismo con paleta y cincel que recoge el desnudo en el lupanar y lo lleva al mercado. Lo artístico es lo incitante. Ya nada debe hablar al alma, porque se ignora si el alma oye y se asegura que no la tenemos. Todo debe hablar á los sentidos, ahora cuando la psicología es fisiología y el pensamiento mismo es una sensación.

El liberalismo tambien ha conquistado la pluma; se ha hecho poeta para cantar lo material; el goce y el dolor, la desesperación y el hastío. ¿Quién se acuerda de lo ideal? Lo ideal no es práctico, lo ideal no existe. ¡Abajo el sueño! ¡Abajo las aspiraciones ultraterrenales que se pierden en lo desconocido!

La ciencia también es liberal. Para sustituir al alma inventó la materia radiante, para mirar al cielo tiene ojos de cristal. Mata á Adán y resucita al *hombre terciario*; niega el milagro y anuncia las perturbaciones del orden del universo. Vivir es moverse, pensar es vibrar. Todo se mueve, todo vibra; quizá piense todo.

Como si esto fuera poco, la invasión del liberalismo ha llegado al santuario de la fe, porque hay liberalismo católico que reza y hace procesiones. Falsifica la religión, la convierte en negocio mundano; la olvida como hecho y la admite como fórmula. De aquí la religión de las palabras sin obras. Creer no cuesta trabajo. El hombre es un animal crédulo, llena con la fé los vacíos de la ignorancia. El más sabio pasa la vida añadiendo el credo de los misterios naturales. El que jurase hablar sin creer jamás hablaría, el que intentase pensar sin creer tendría que matar el pensamiento. La fe es instintiva y no falta nunca. Lo que falta es la caridad. En la iglesia liberal la caridad no tiene altar ni *gazophilacio*. Palabras, palabras, palabras.

El liberalismo católico no cree fuertemente como los protestantes, pero peca más que ellos. Su religión es la misa cantada por tenores de teatro, el ceremo-

nial de un templo rico, el sacramento que se recibe con el corazón frío, la limosna pequeña pregonada á lo fariseo.

El liberalismo ha entrado en la iglesia para desfigurarla. Debió quedarse en el atrio para evitar el sacrilegio.

La religión pide obras. Las pompas las ceremonias son accidentales. Lo que no pasa de la lengua ni de los ojos es la religión del liberalismo, y esta religión vacía no salva.

CRITICA POLITICA

DE LOS SUCESOS POLITICOS DE ACTUALIDAD

La escena pasa en el delicioso carmen de un magnífico alcázar de Andalucía y los protagonistas, contemplando el retrato de un niño convalciente, celebran con insinuantes y picarescos chistes á sarcásticas carcajadas, las bellezas literarias é intencionadísimas alusiones políticas, de una celebrada obra del reputado, Gil de Zárate.

De pronto perciben á un ordenanza de telégrafos y al cartero el dueño del alcázar, se adelanta á salir á su encuentro, coge el parte, se vuelve, y al reunirse á la familia abre el telegrama, y alzando la voz dice, de Bulgaria, (palidece y sigue leyendo).

«Que me asesinan tío.»
 ¡A mí me han destronado, exclama acongojado un conde recién llegado del Brasil.

Abriendo un sobre de Lisboa: «Abuelo que peligra mi corona.»

Padre, exclama á su vez un señor de París, bien lo sabes, desde la célebre junta de Londres, me quede sin partidarios. Me exigían desembolsos, me negué á ello, digéronme que eran precisos porque contaban con Boi-lauger y el ejército, insiste en la negativa, parecióme suficiente un aguado manifiesto, mis amigos se irritaron y me quedé sin partidarios, y desautorizado á sus ojos para siempre.

Solo mi hijo, mi hijo solo puede remediarlo.—El 7 de Febrero cumple la mayor edad; si se hubiera distinguido por algo; si se hubiera echo conocer, pero excepto los de la familia nadie le conoce.

El dueño del alcázar: Estamos mal, es preciso hacer algo, reunamos el consejo de familia.

Se reúne el consejo, y después de amplia deliberación, acuerdan entre otras cosas, amagar al Brasil y dar á la Francia un golpe de resonancia.

El señor de París, con un pariente, parte después para Cuba — el del Brasil para Niza, el menor á Paris y el dueño del alcázar se dispone á cazar perdices.

Más uno que presencié el consejo de familia sin formar parte de él, uno que puede más que Sagasta, pues sondea hasta á D. Praxedes y á Gamazo; uno que penetra las intenciones más recónditas de los hombres, dijo sin que los del consejo le oyeran: «Habeis propuesto, yo dispondré», y dispuso la muerte del dueño del alcázar.

No se acaba la raza de los Felipes.
 Aun podemos esperar hechos porteañosos.

Felipes que, entre otros fueron:
 Felipe Igualdad. *Amigo del alma* de Luis XVI.
 Luis Felipe..... Sostén de Carlos X en el trono de San Luis.

Felipes, que entretros, son y prometen:
 Luis, Felipe conde de Paris..... ¿Quién no conoces us proezas?

Luis Felipe, duque de Orleans... Nieto del que émulo de Fernando de Antequera, no quiso ser rey de España, y prefirió morir gloriosamente en Alcolea, logrando con su muerte sostener á su cuñado en el trono de San Fernando.

Rindámonos á la evidencia.
 Estos Felipes son atroces.
 No reparan en pelillos...
 Ni siquiera en afectos naturales.
 Ni en duelos de familia.
 Lo mismo mandan á un inocente á la guillotina con su voto, que se ponen personalmente en ridículo.
 El qué dirán les importa un pito.
 Con tal de hacer de las suyas.

Aspiran á soberanos.
 Y solo logran
 Ponerse *soberanamente* en ridículo.
 Eso sí, ellos mismos
 Es una soberanía como otra cualquiera.
 Bien dijo, no sé quien.
 En materia de gustos no hay nada escrito.

El 7 del corriente se enterraba *por la tarde* á Montpensier.

Su nieto Luis Felipe, duque de Orleans, eligió la *mañana de ese mismo día* para hacer.....

«Una pasada», como dicen sus partidarios allende los Pirineos.

Una *calaverada* decimos en Castilla.
 ¿La causa, el motivo?
 No podía ser más á propósito.
 Que el duque entraba ese día en la mayor edad.

En realidad de verdad, nada más *chic* para un aspirante á pretendiente de rey, que ofrecerá sus *parciales una calaverada* como primer frato de la mayor edad.

¿Qué enseñanza de patriotismo encierra!
 ¿Cómo saborearán los parciales la ocurrencia!
 ¿Qué gracia tiene esa ingeniosa y gentil travesura!
 ¿Su oportunidad requiere un Homero! ¿Y su trascendencia?

Es digna de que la celebren los siglos venideros.
 Anuncia una grande chola.
 Denota mucho juicio.
 Y, hagamos justicia, revela sobre todo profundo y natural sentimiento en el inconsolable nietecito.
 Particularmente.....
 ¡Estando de cuerpo presente el abuelito!

¡Y dirán luego que la política no tiene entrañas.

.....La patria estaba en peligro.....

¡¡¡El solo, con su ardiente patriotismo podía salvarla!!!
Había que aprovechar el tiempo y la ocasión:
Y á esta.... la pintan calva.

La verdad ante todo. No se trataba de migas y pan tostado.

¡Coyuntura igual para cubrirse de gloria, salvando, sin peligro á Francia, no volverá á presentarse al duque de Orleans!

Todos están contestes en la reclamada perentoriedad de la aventura... nadie niega su importancia, ni su inconmensurable trascendencia.

La cosa valía la pena de sacrificarse. Había que aprovechar los instantes. Estos apremiaban,

Dilatarnos un día, cuando menos por respeto al insepulto cadáver... era insigne mentecatez ó cobardía, dignas solo de cualquier maladrin feleon ó hechizado austriaco.

¿No dijo Espronceda

que haya un cadáver más, ¿qué importa al mundo?

Prescindi del cadáver de mi abuelo pero me cubrí de gloria; con un hecho heroico salvé á Francia y entré por premio en la Conserjería cuando él penetraba en el panteón del Escorial.

¡Sublime golpe! con él han temblado hasta los cimientos de la república francesa.

¿No han sentido hasta nuestros lectores la conmoción?

Luis Felipe.

Con otro golpe igual... te immortalizas... y entonces... adios república, adios Carnot, adios Floquet, adios Tirard. adios, adios...

Felipe, tu pasada ó calaverada es un golpe de verdadero efecto... cómico, trágico, dramático.

Merece el trono, sin controversia.

Al nrisono gritemos todos:

«Vive le roi Luis Philippe XIX!

Le roi de la fête se entiende.

¡Tiembra Bismarck ante tal patriotismo!

No oyes á los orleanistas.

L'heure de la revanche est arrivée. Dans quinze jours Luis Philippe est á Berlin.

El chico, muy sumiso, muy obediente, muy dócil, muy respetuoso y muy bien educado «cumple con su deber en todo tiempo y ocasión, así lo dice segun la Agencia Fabra su madre la contristada hija de Montpensier

«Paris, Febrero 9.—El periódico orleanista el *Monitor Universal* publica un despacho de la condesa de Paris al marqués de Beauvodes, concebido en estos términos: «Mucho le agradezco que me haya dado noticias de mi hijo. Segura estoy de que en todo tiempo y ocasión cumplirá su deber»

Pero esto revela que cuanto ha hecho Luis Felipe ha sido pesado, medido y contado en alguna parte ó lejos de Sanlúcar de Barrameda, de modo que el supuesto patriotismo del joven ni aun tiene siquiera el mérito de la espontaneidad.

No tiene ni revela al inexperto pero entusiasta joven, enardecido por amor patrio, que lo pospone todo ante la idea de ser útil á su patria.

Luis Felipe ha hecho eso porque sus mentores le habían previamente convencido de que ni sería quinto, con todas sus consecuencias, ni sufriría pena alguna por que lo indultarian para no hacerlo víctima con honores de héroe.

Esa es la causa de que la pasada calaverada ó inocentada de Luis Felipe no le haya conquistado las simpatías anejas á todo acto noble y espontáneo y solo haya despertado en todo el mundo sarcásticas risotadas.

Hasta el punto de verse Horacio obligado á exclamar:

Risum teneatis amici.

¿Se propusieron lo sublime?

Lograron lo ridículo.

Entre ambos no hay más que un paso.

El cadáver del abuelito.

Si se propusieron un golpe de Estado, este ha fracasado.

Si una bufonada política, el éxito supera á las esperanzas.

Ante un cadáver solo cabe en toda familia cristiana, aunque sea política, lágrimas y plegarias.

Ante la inesperada sorpresa de las Parcas solo era excusable cualquier manejo, sainete ó bufonada política en el caso de estar comprometidos en ellos, creyéndolos un golpe de Estado, el ejército, la guarnición de Paris, ó cuando menos los principales políticos.

Para que los cuatro vientos anunciaran con estrépito que el duque de Orleans que forma en las filas del vulgo por sus hechos, había llegado á la mayor edad y quería ser quinto francés.

Para anunciar esto al mundo podía haber esperado muy bien la celebración de los funerales de su abuelo.

Veintiun años sobran para comprenderlo, aunque se lo hubieran aconsejado, y aunque no lo hubiesen advertido suspenderlo por la muerte de Montpensier. El no lo ignoraba, todo Paris lo sabía.

El político debe precaver los actos que pueden ponerlo en ridículo y debe abstenerse de ellos; el duque de Orleans no lo ha hecho.

El joven Luis Felipe ha resultado, pues, no más que un colegial desenvuelto y despreocupado, pero no político, y menos Rey.

CRÍTICA Y CHISMOGRAFIA

¡Y aun tiene valor un periódico para decir que 103 ayuntamientos de la provincia de Madrid se hallan descubiertos con sus maestros de escuela respectivos!

Pero hombre, si los que están al descubierto son los maestros.

Y á punto de que los coja la muerte.

Gaudeamus.

Ya saben en el extranjero que en España se mata á los maestros de hambre.

Bueno es empezar para que vayan conociendo nuestros progresos y nuestros progresistas.

Pero me apena una cosa.

Si esto hubiera sido en tiempo de los picaros absolutistas, menos mal.

Pero ahora, en pleno liberalismo...

Vamos, no me consuelo.

Porque eso de empezar un discurso, y decir:

Ciudadanos: Aquellos tenebrosos tiempos del oscurantismo, cuando los inquisidores, envueltos en el humo de sus hogueras, mataban la ilustración, el progreso, la enseñanza y á los maestros de escuela, de hambre.

¿Pero por qué no habrá sucedido esto en los tiempos del oscurantismo?

Todo va á menos.

Y hasta los ladrones degeneran.

El otro día unos prójimos se llevaron la caja de los fondos de la calle de las Huertas, y cuando la abrieron no encontraron lo que buscaban, porque el dueño se había llevado los cuartos antes.

¡Habrase visto inocentes!

Arrear con una caja de hierro, sin informarse primeramente...

¡Parece mentira!

La liga de contribuyentes de Alburquerque ha dirigido, por tercera vez, al gobernador de Badajoz una exposición denunciando graves irregularidades cometidas en aquel Ayuntamiento, que lleva doce años sin rendir cuentas.

¿Irregularidades y cuentas sin rendir en un Ayuntamiento?

No puede ser.

Y no me convenzo, por más que traten ustedes de convencermé.

Si fuera en otra clase de Corporaciones... ¿Pero en los Ayuntamientos?...

Desde el 1.º de Febrero se cobra en Madrid el impuesto sobre los perros.

No lo entiendo.

¿No pagamos derechos de consumos por el pan y demás

alimentos que los echamos á los canes?

Pues entonces, ¿á qué ese impuesto?

Es lo mismo que si nos pusieran otro á nosotros por ser,

como diría un discípulo de Salmerón.

Como no sea... es claro.

Los gobiernos liberales dicen: á poco pan pocas bocas, y han declarado la guerra á los perros.

Mire usted por dónde nos hemos encontrado con una economía que podía llevarse al presupuesto y salvar al país.

La supresión de los perros.

En Cambil (Jaén) se han presentado unos caballeros particulares, han puesto de patitas en la calle á los señores concejales de allí y se han constituido en la primera autoridad del pueblo.

¡Y aun hay personas que se quiebran la cabeza en eso del sufragio universal!

¡Atrasados!

De una sala de la Audiencia de Madrid se ausentó, supongo que en compañía de alguno, una escribanía de plata. Esta escribanía es enemiga de la inamovilidad.

Fué robada primeramente á un distinguido abogado; la recuperó y para que estuviera más segura, la regaló á la audiencia; y mire usted por donde ha encontrado camino de largarse.

...Nada, lo que está de Dios, á su mano se vuelve.

Por de pronto se ha vuelto á las manos de los ladrones.

Veremos á ver si vuelve á las de la justicia.

Que volverá.

Para no desacreditarse.

Dicen los periódicos que no saben lo que quiere Ga-

mazo.

—Di, niño, qué quieres, pan ó caldo.

—Sopas.

CICUTA.

Es tan crecido el número de los señores atrasados en sus pagos con esta administración, que nos están irrogando grandes perjuicios; en su consecuencia y visto que no pocos se hacen los sordos á nuestros avisos, no les estrañe si tomamos una determinación fuerte dando cuenta de su proceder en el periódico, sino saldan sus cuentas en plazo breve, para que sus actos sean conocidos y no puedan sorprender á otras empresas.

Nuestro querido amigo y correligionario D. Francisco de P. Oller, director de *El Estandarte Real*, nos ha regalado un hermosísimo retrato de S... M... D. Carlos de Borbón, dibujado á dos tintas por P. Ross. Dicho retrato es el mejor de los publicados hasta hoy y realiza mucho el nombre de la *Biblioteca Tradicionalista*.

El cuadro es de cartulina y mide 83 por 50 centímetros. Cuesta cinco pesetas y la *Biblioteca Tradicionalista*, Ronda de la Universidad, 44, le envía franco de portes, perfectamente embalado dentro de un cilindro de carton resistente.

Recomendamos á nuestros amigos tan acabada obra y damos las gracias al Sr. Oller por el ejemplar que nos ha remitido.

Tenemos la satisfacción de recomendar al público los vinos finos de Jeréz y Sanlúcar que exporta D. Joaquin Ferraro Lopez á precios muy económicos dada la calidad de aquellos que sin disputa son los mejores que van al mercado.

Los hay secos, montillados generosos y especiales de mil clases todas bien conocidas.

El único representante de la casa en Madrid, es nuestro particular amigo D. José Font, que recibe todos los encargos, Madera Alta, 42, 3.º

†

A las aliciones que por todas partes agobian á nuestro Santísimo Padre León XIII, hay que añadir la hondísima pena que le ha causado el fallecimiento de su egregio hermano el Cardenal Pecci, lumbrera del Sacro Colegio y varón renombrado por su virtud y sabiduría.

El mejor modo de compartir con nuestro Santísimo Padre la pena que experimenta por tan dolorosa prueba, es asociarnos á sus continuas plegarias, por si el alma del ilustre finado no gozara ya de la bienaventuranza eterna, para que reciba cuanto antes el premio que Dios reserva en el cielo á los justos de la tierra.

Don Antonio Salvador, abogado y tan entusiasta como leal tradicionalista, que no ha omitido ninguna clase de sacrificios en bien de nuestra gloriosa bandera, ha fallecido en Alcañiz, donderesidía.

Juntos peleamos en esta guerra, y conocíamos bien á fondo sus arraigadas convicciones, y de lo que era capaz de sacrificarse por Dios, la Patria y el Rey.

No dudamos que nuestros lectores, y en particular los muchos y buenos amigos que tenía, pedirán, como nosotros, por el eterno descanso de su alma.

Con el mayor sentimiento damos cuenta de haber fallecido en Barcelona, el 3 de este, la virtuosa é ilustre señora doña Josefa de Rocabrana y Jordá, viuda de Montoliú y baronesa de Albi, después de haber recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica de Su Santidad.

Unimos nuestro pesar al justo que embarga á su hijo señor marqués de Montoliú, amigo querido nuestro, como á su distinguida familia.

Suplicamos á nuestros lectores que unan sus oraciones á las nuestras en obsequio del alma de la finada.

La virtuosa señora doña Josefa Caballe, madre de nuestro querido amigo D. Eduardo Torroja y Caballe, falleció en el próximo pasado mes en Tarragona.

Nos asociamos al justo dolor que embarga á su familia, y pedimos con encarecimiento á nuestros lectores se acuerden del alma de la finada.

Nuestro querido amigo y paisano, el presbítero D. Vicente Yela Gallego falleció en esta corte, el día 40 del actual, de una rápida enfermedad después de recibir con el mayor fervor los santos Sacramentos.

Hacemos nuestro el pesar de su querida familia y rogamos á nuestros lectores encomienden á Dios el alma del finado.

Nuestro queridísimo amigo y paisano, católico ejemplar y carlista decidido de toda la vida, D. Simón Lopez, Sacristán de Santa Maria de la Peña, ha muerto en Brihuega (Guadalajara), á principios de esta semana.

Poco hace que tuvimos el gusto de estrechar la mano de tan esforzado veterano, en esta redacción, el que nos alentaba á proseguir nuestra decidida campaña en pró de nuestra gloriosa bandera.

Reciba su familia nuestro más sentido pésame, y rogamos á nuestros amigos no se olviden de pedir á Dios por el alma del finado.

Nuestro querido compañero D. Enrique Olea, redactor de *El Vasco*, ha tenido la desgracia de perder en pocos días á su señora madre política, y un niño de corta edad.

Sentimos en el alma la pena que aflige al Sr. Olea, por la pérdida de dos seres queridos.

R. I. P.

JUICIO DEL AÑO 1890 (1)

No me tengo por profeta, como es el *Zaragozano*, que adivina los futuros contingente y necesario; ni tampoco soy político de la clase de los zánganos; más para saber de cierto lo que ha pasar este año reinando el liberalismo, no es menester ser un sabio, ni invocar á los espíritus ni entender mucho de cálculo. Basta con leer la historia de los años que pasaron, porque todos se parecen,

(1) Repasando estos días nuestro director para contestar á todas sus relaciones la múltiple correspondencia recibida durante su enfermedad y la de toda su casa, dió con este intencionado «Juicio del año» que le había remitido directamente su buen amigo T. O. y aunque traspapelado y tarde, por suponer que gustará á nuestros queridos lectores, lo insertamos ahora, rogándoles que no olviden que está escrito con fecha 3 de Enero.—Nota de la R.

por lo menos, en lo malo.
El año noventa es hijo
del que terminó á trancazos,
y es más viejo que su padre
y su abuelo, viejo falso,
protector de fusionistas
y ministerial del diablo.
Tendremos en el noventa,
Castelares emendados,
monarquía apuntalada
con pimientos riojanos,
y en el aire gorros fríos,
pues ya nos andan rondando.
Habrá también, á mi juicio,
más cosecha que otros años,
de ministros responsables,
(aunque á ninguno han ahorcado),
que cobran sus cesantías
á cuenta de los paganos.
Los judíos y masones
andarán tan estirados,
aquellos chupando sangre,
los otros con su triángulo
dirigiendo ministerios,
y oficinas, y engordando.
Ya no habrá pronunciamientos,
porque están ya *pronunciados*
en estado permanente
en las Cortes y el Senado,
todos los grandes espadas
convertidos por hartazgo,
por el oro y molicie
en *espadas de Bernardo*.
Camparán por sus respetos,
la usura y otros trancazos,
timos dengues hipotéticos,
ventas de montes, desfalcos,
escamoteos legales,
comisiones con embargos,
negocios irregulares,
fuga sutil de empleados
llevándose en el bolsillo
el sudor de no sé cuantos;
fuga de hombres inocentes
que se hallaban encerrados
en un presidio por... tontos.
También seguirá el jurado,
que es la mejor garantía
para vivir de milagro.
Item más, nos amenaza
el diluvio ó el sufragio,
para que á falta de pan,
pueda todo ciudadano
dar el voto, y no de vino,
aunque sí por vino, al diablo.
Se eclipsarán muchos íntegros,
esas estrellas con rabo
que se bebían los vientos
y hacían papel de astros,
y se llevaban de cola
puntos negros y triángulos.
En Cuba y en Filipinas
continuarán los chubascos,
y acaso habrá terremotos
que tragan el suelo patrio,
por hacer el caldo gordo
á los norteamericanos.
Quizá venga el anticristo;
pero, como dice Martos,
«Dios sobre todo.» Veremos
si el mundo pasa del año.

T. C.

LATIGAZOS

De *El Pabellón Nacional*:
«Recientemente se ha publicado un libro titulado *Los pecados capitales*.
Deben leerlo los individuos del actual Gobierno.»
No les hace falta leerlo.
Porque probablemente serán los autores de la obra.
¡Vaya, que los pecados liberales
todos son capitales!

Un periódico canovista:
«¡Qué ganga!—También está vacante la plaza de médico
de Robladillo, dotada con QUINCE PESETAS AL AÑO.
Una verdadera ganga, cobrada por trimestres vencidos.
¡Animo! que solo se admiten solicitudes por término de
ocho días.»
Puede que solicite la plaza algun conservador cesante.
Y no por las quince pesetas, sino por cumplir con el
programa conservador.
Que es el de los malos médicos.

Dice el mismo diario que hace tiempo que el Sr. Martos
le anda buscando las cosquillas al Sr. Sagasta.
Pero no se las encuentra.
Porque D. Práxedes las tiene dentro del cuerpo.
Y, á no ser que le abran en canal...

El Imparcial es de los españoles que están más convencidos
de lo mal que lo hace este Gobierno.
Así lo dice.
Y lo prueba, apoyando cuanto puede al Sr. Sagasta.
Para que lo haga peor.

¡Qué mala boca tiene *La Correspondencia Militar*!
Se conoce que en los estancos le han dado pitillos,
«con pelos
y migas de pan.»

Porque la emprende con la tabacalera y la pone... como
se debe poner al que expende venenos fumables.
Allá vá:

«MAS TABACALERA

Señor jefe del personal del ministerio de Hacienda.
¿Cuánto sueldo cobra el delegado del Gobierno cerca de
la Compañía Arrendataria de Tabacos?
¿Quién paga ese sueldo? ¿El Estado ó la empresa?
¿Cuándo la renta de tabacos estaba á cargo de la direc-
ción general de Estancadas qué parte del personal de ésta
era el que corría con el servicio de tabacos? Es decir,
¿cuántos empleados de dicho centro absorbía dicho ramo?
¿Y cuáles eran los sueldos de esos empleados y su cifra
total?
Quedamos esperando la contestación... que no vendrá,
de seguro.»
La contestación no vendrá.
Pero vendrá una nueva clase de tagarnina.
De la que intoxica.

Pregunta *El País*, que para qué sirven los parlamentos.
Pues bien fácil es de contestar.
Como de la estimología se desprende; para hablar en
balde.

Finalidad de los sainetes políticos.
Leemos:
«Aquella disidencia del Sr. Moret, que hace días se ini-
ció en el Congreso, discutiéndose el sufragio, ha quedado
reducida á nada.»
Lo que decíamos antes. Que se perdió tiempo y saliva
en balde.
Y que siga *El País* preguntando, que para qué sirve el
Parlamento.

Mucho hablar y discutir
de manera acalorada,
para al cabo convenir
que no sirva para nada.
¿Qué más se puede decir!...

Según el Sr. Gamazo, la conciliación no la llevaron á
cabo los liberales, por culpa del Sr. Sagasta.
¿Será cierto?
Yo no creo que vuele un baey, pero que un liberal ponga
cara de risa con intenciones traidoras, y aparezca como
defensor de proyectos que rechaza...
En tiempos liberales
las malas intenciones son... legales.

El Sr. Cañamaque envió la dimisión del cargo de vocal
que era en el Consejo del gobierno de la armada, y le fué
admitida sin titubear.
Por lo visto Moreno
ya ha puesto en jaque,
lo mismo á los Girones
que á Cañamaque.

Los que hayan creído que el actual gabinete haría eco-
nomías, se han equivocado.
Los ministros no se conforman con callar.
Pidea.
El señor ministro de aguas no entiende de ahorrar.
Pero entiende de pedir dinero.
Porque no tiene fondos y está ahogado.
Así lo ha dicho.

El ministro de los quintos tampoco se las arregla con el
presupuesto de su departamento.
El hombre quiere hacer algunas modificaciones y necesi-
ta sudor metálico de contribuyente.
No tardarán los demás en pedir para sus ministerios
respectivos.
Y habrá que contentarles.

¡Ya me lo esperaba yo!
Los ministros de estos días
hacen «sus economías»,
pero las del pueblo, no.

¡Estos sí que son hombres!
«En la villa de Turégano (Segovia) han robado tres ve-
ces en un mes las cajas municipales.»
Se explica el triple robo.
Los ladrones irían una vez y encontrarían poco.
Y por eso volvieron otras dos veces.
¿Qué hay aquí de particular?
La constancia de los autores.

No crean ustedes que se acabaron las defraudaciones.
«El general Salamanca, tres días antes de su falleci-
miento, participó al Gobierno, según se dice, una nueva
defraudación de 80.000 pesos, descubierta en la Junta de la
deuda de Cuba.»
Y dicen que Cuba está arruinada.
Y todos los días hay disponibles algunos miles de
duros.
Para ser defraudados.

Hablando de desfalcos, dice *El País* que los desfalcada-
res entienden más y mejor que los tribunales.
Pues nada, que cambien los papeles.

Del mismo periódico:
«El gobernador de Zaragoza, con un interés verdadera-
mente paternal, ha concedido licencia á los maestros de
Caspe para que puedan implorar la caridad pública.»
¡Pero qué buenos son los fusionistas!
Ya dejan á los pobres pedir limosna.
Por ahora, eh?

Dice *La Justicia*, que todo fiel cristiano camina por el
mundo entre un ángel y un diablo, como entre una pareja
de guardias civiles, dicho sea sin ofensa, añ de, del bene-
mérito cuerpo.

Para el ángel bueno sí hay ofensa, porque eso es una
impiedad tonta.
Pero al diablo... ¡le debe dar un gusto que le comparen
con los guardias civiles!

Cierto que á todo fiel cristiano le acompaña á un ángel.
Más si es infiel, es decir, republicano, le acompañan dos
diablos por lo menos.
Pues esta gente mira mucho por la parroquia.

Dice *El Liberal* que nunca creyó que el alcalde de Ma-
drid hiciera milagros.
Ni nosotros tampoco.
A no ser que los haga al revés.

El otro día el Sr. Azcárate atacó á la guardia civil por-
que sujeta á procedimientos bárbaros á los criminales pre-
suntos ó reales.
Y sin embargo, hay muchos beneméritos que tiran hacia
la República.
Es mucha abnegación esa.
Y más después que el pueblo soberano de Madrid cuan-
do ejercía de rey asesiaba á los guardias.
Y hacía pedazos los cadáveres.

Dícese que D. Venancio, cuando tenía anunciada su di-
misión, firmó más de 600 órdenes de movimiento de per-
sonal.
¡Y todo el mundo creía que era un mal ministro!
Por esta causa al de Lillo
le debe llamar la gente,
ministro del movimiento,
ó ministro de los trenes.

El Globo quiere el Gobierno de Cuba
Partido por gala en dos.
Civil y político.
Sin duda para que la Isla padezca bajo el poder de Pon-
cio Pilato.
Y después se pierda.

Dice *La República* que es ya tarde.
Para romperse la cabeza los republicanos nunca es
tarde.
Mas para hacer coaliciones, sí.

De la depositaria municipal de Fuente de Fresno *hax-
sido fugadas* dos mil pesetas.
No son muchas, pero no había más.
Las arcas municipales siempre debieran estar llenas.
Para que los ladrones no perdiesen el tiempo.

En Gracia se ha descubierto una irregularidad munici-
pal de cincuenta mil pesetas.
Vamos, eso ya merece el sacrificio de algo, porque es
una renta regular.
Y una renta así, da lustre al irregularizador menos de-
cente.

Como lo vienen probando
los gobiernos liberales,
con la ayuda de los cuales
muchos se van ilustrando.

Domina la afición.
Dice *La Iberia* que *La Epoca* describe una relación de
teatros para decir que Sagasta debe dejar el poder y po-
nerle en manos de los conservadores.
Nada de extrañar es, porque los que siempre han sido
comediantes entienden el juego, y saben cómo se tratan las
cosas en política.
Como comedia.
En la que el pueblo es primo
diariamente,
pues paga comediantes
inútilmente.

La Iberia nos saca de una duda.
Verán ustedes:
«El S. Romero Robledo también es abogado.»
¡Con que abogado!
Cada día vamos sabiendo más.
Lo que tiene tratar con gente jurisperita!

Ya sospechábamos que el Sr. Romero Robledo sería abogado.
Por los enredos políticos que trae entre manos.

Dice *La Monarquía*:

«El Globo.

«Ex nihilo nihil.»

El posibilismo.

Cero.»

Los conservadores, decimos nosotros.

Cero bajo cero.

El Ejército Español hace saber que Sagasta es ingeniero.

En verdad, para hacer Babeles se pinta él solo.

Lo que no hace es un arca de salvación.

Debe dedicarse a hacer cucañas para invierno, con fortuna mejor que a ser gobierno en las Españas.

De Don Casto Masip hicieron

un concejal en Barajas.

Llevó el concejal sonajas;

se oyó aquí el ruido que hicieron.

El y el alcalde temieron

alguna cosa anormal;

y el concejal animal,

y no se crea que es trola,

echó mano a una pistola.

y... ¡fuera alcalde rural!

La Monarquía:

«El Sr. Sagasta ha conferenciado a puerta cerrada con el Sr. Castelar.

Pues negocio terminado.

El Sr. Sagasta, que según propia declaración, ha recibido muchas veces calabazas, anda buscando novia.

Pero lo agrió para *La Monarquía*, que es quien da la noticia, es el que no se enamora de Cánovas.

Es bizco y puede hacerle mal de ojo.

Además, que es pésimo augurio echarse de buenas a primeras un bizco al frente.

Y por eso Sagasta

busca señoras,

que no le salgan bizcas

conservadoras.

En la polémica que *La Epoca* sostiene con *El Globo*, dice:

«En cuanto a que pequeñas causas determinan a veces grandes efectos, no lo negamos en absoluto.»

Y menos teniendo ejemplos vivos.

Como son los mismos conservadores, que siendo casi microscópicos, como algunos insectos, produjeron grandes catástrofes con sus reprobables actos de gobierno.

¿Estamos?

Pero aquello se fué ya;

y con los conservadores

la temporada de horrores

se fué; y ya no volverá.

Déficit resultante del presupuesto de 1888-89:

Ciento veintidós millones y medio.

Y luego dice un periódico... posibilista: «Ese resultado ha sido objeto de comentarios tristes.»

No estaría mal que nos hiciera cosquillas para reír esa falta.

Y, si al colega le parece digno de risa, que aguarde al resultado del 89-90.

Y entonces será la risa más fuerte.

Porque el déficit será mayor.

En cambio tenemos discursos parlamentarios en abundancia.

Y habiendo Castellares, que prediquen,

¿qué déficits habrá que mortifiquen?

De un periódico conservador de nuevo cuño.

«Las declaraciones del Sr. Eguilior dicen y patentizan claramente, que el gobierno no se resuelve a hacer lo que reclama el país productor.»

En ello estamos todos.

Y en que siempre sucede lo mismo con cualquier gobierno.

Sobre todo con el conservador (q. e. g. e.)

¿Está enterado el periódico conservador?

A veces no conviene echar defectos en cara al adversario, porque no salgan a relucir los propios.

Y a los conservadores se les tapa la boca por donde quiere que salgan.

Es decir que no tienen salida.

El Globo llama a Bismark «conservador vencido.»

Pues el colega debiera sentirlo.

Porque el canceller es el amo de los judíos.

Y el protector oculto de la república francesa.

Dice *El Parlamento*:

«Ayer han corrido voces que no nos atrevemos a desmentir.

»Se dice que Cánovas piensa canonizar a Mendizabal.

»Y erigirle una capilla.

»Y nombrar párroco a Pidalín.

»Acólitó a Campó Grande.

»Y sacristán a Espinosa, por sus discursos contra las reformas democráticas. ¿Será verdad?»

Pero... ¿por quién toma usted a Cánovas?

Tranquilícese.

Cánovas siempre ha sido liberal, y también lo es Pidal.

ECOS DE LA GUITARRA DE CACHUPIN

EL DE GERONA

Fuí de la curia eclesiástica famoso especulador, y de la prensa, parásito, es decir, *revendedor*.

Como si fueran carneros ó se tratase de infieles, desollé a varios carteros y tuve gaban de pieles.

Impuse á los del tabaco la suscripción de mi *Lucha*, todo lo cual hizo mucha gracia á mi patrón don Paco.

Suma y sigue.

Chanchullos de *La Lucha*.

Segun dicen de Figueras (Gerona), el representante en aquella ciudad de la compañía Arrendataria de Tabacos, recomienda á todos los espendedores, vulgo estanqueros, con la eficacia de que es capaz, la suscripción á el diario se dice reformista *La Lucha*, mistifican hábilmente el título de ese periódico, celebrísimo por sus cambios, con nuestro colega *La Nueva Lucha*, propiedad del Sr. Maciá. Así lo confunden por modo facil aquellos crédulos y sencillotes *payeses*.

¿Consienten esa explotación el señor alcalde fusionista de Barcelona, y el ingeniero Sr. Amós, director de la tabacalera é íntimo del Sr. Maciá?

Deseamos saberlo.

La Monarquía:

«Ha pasado el 11 de Febrero.

El de ayer.

El otro pasó hace ya diecisiete años.»

Que fué cuando los amigos de *La Monarquía* pasaron las del gato.

El día 11 los partidos republicanos comieron.

Pero comieron á parte.

Como los cónyuges reñidos.

Las *pitimas* no dieron que sentir.

No hay gobierno más clerical que el de los Estados Unidos.

Y, sin embargo, los republicanisimos de acá lo tienen por bueno.

Lean, lean los de *la religión del caballo*:

«El Gobierno de los Estados Unidos ha publicado un decreto ordenando que se observe con todo rigor la festividad del domingo.

He aquí la parte dispositiva:

1.º Queda prohibido abrir almacenes y tiendas, dedicarse á trabajo alguno, asistir á concierto, baile ó teatro en el día de domingo, bajo la multa de 12 á 15 pesetas.

2.º Todo cochero ó conductor que emprenda un viaje en dicho día, será castigado con la misma multa, excepto en caso de necesidad, de la cual juzgará el jefe de policía.

3.º Ninguna fonda ó café den entrada en dicho día á las personas que habiten en el pueblo, bajo la pena de multa y cierre del establecimiento.

4.º Los que sin causa motivada ó enfermedad estén durante tres meses sin asistir á su iglesia, pagarán una multa de 10 chelines (12 pesetas).

5.º Todo aquel que cometa acción inconveniente en las inmediaciones ó dentro de la Iglesia pagará de 5 á 10 chelines de multa (6 á 12 pesetas).

¿Qué tal?

No se trabaja los días festivos.

Ni se baila.

Ni se va al teatro.

Ni uno se puede emborrachar.

Y hay que ir al templo.

Y á pesar de todo, aquella república es la más rica.

¿Qué dicen de esto los republicanos?

Probablemente no dirán nada.

A no ser mentiras contra la inquisición y contra la unidad religiosa.

El Correo habla de la flexibilidad del Sr. Sagasta.

Y la pondera.

Ya sabemos que D. Práxedes es muy flexible.

Como un látigo.

Segun hace observar *El Diario Español* no pasa día sin que se registren robos y filtraciones en aqueude y allende. Cierto, y es por que no pasa día sin fusionistas.

Y sucedía lo mismo en los tiempos de Melgares.

Cuando *El Diario* era ministerial.

Un papi.

Escribe un periódico:

«El Sr. Castelar ha declarado fuera de su partido á los Sres. Lupiano y Rodríguez Celis, el único concejal de su partido.

La ceremonia de la excomunión se ha celebrado con gran solemnidad, oficiando de jefe con su acólito el Sr. Celleruelo.»

De buena se han librado esos señores porque dice la gente que D. Emilio y otros ruisenores viajan hacia el Oriente.

La Correspondencia Militar sigue dedicándose á la tabacalera.

Y se la fuma.

Dice que está constituida ilegalmente lo que nadie sabía hasta ahora, mas que los que la autorizaron y la fundaron, que no la hicieron para nada de tabacos y sí para una jugada de bolsa, en la que se sacrificaron muchos inocentes.

¡Atacar a una institución tan respetable y tan fumable como la tabacalera!

¡Qué horror!

El colega tiene razón.

Pero, por lo mismo no se la darán.

SALCHICHON

legítimo de Vich, fabricado especialmente para la casa de

PRAST,

Arenal, 8, Madrid.

VINOS SUPERIORES DE MESA

DE

J. BALLESTEROS

Arroba, 9 y 10 pesetas. — Botella de tres años, 4 peseta. — Burdeos, botella, 2 pesetas — Medoc, botella, 2,50 pesetas. — Jerez, botella, de 3 á 12 pesetas.

Manzanilla, Málaga, anisados, etc., etc.

22, Esparteros, 22.

LA MARGARITA

EN LOECHES

Antibiliosa, antiherpética, antiescrofulosa, anti-sifilítica y reconstituyente.

Según la *Perla de San Carlos*, Dr. D. Rafael Martínez Molina, con esta agua se tiene

LA SALUD A DOMICILIO.

En el último año se han vendido

Más de DOS MILLONES de purgas.

La clínica es la gran piedra de toque en las aguas mineas rales, y ésta cuenta 35 años de uso general y con grandes resultados para las enfermedades que expresa la etiqueta.

Depósito central: Jardines 15, bajo, derecha, y se venden también en todas las farmacias y droguerías.

VALVERDE, AL CLERO 18, MADRID.

Especialidad en sombreros de canal, castor, seda

de FÉLIX ALGAR

Posetas.

De castor, para señores obispos.....	80
De idem extras, para sacerdotes, de.....	15 á 30
De merino y seda, de id. de.....	15 á 20
Bonetes y solideos de raso, de.....	3 á 5
Birretes de raso para doctores y magistrados, de.....	10 á 15

Se mandan á provincias y hace toda clase de composuras.

RECOMENDAMOS

A nuestros suscriptores, á todos los señores párrocos de la provincia de Aragón y al público en general, al artista señor

D. M. ROS PONS,

que tanto se ha distinguido en dicha provincia, en la pintura decorativa, de paisaje, de figura, animales y flores, al óleo, al temple, aguada, etc., etc.

Llamamos la atención respecto de la especialidad que le distingue en la pintura de «monumentos» de Semana santa, pudiendo informar de lo módico de sus precios y de la corrección y buen gusto en sus obras, todos cuantos señores curas párrocos le han confiado este género de trabajo al que particularmente se dedica desde hace diez y ocho años, con verdadero éxito.

Los encargos deben dirigirse á HUESCA donde actualmente reside, y á su nombre.

IMPRESA DE FRANCISCO NOZAL
calle de Jesús, 3, esquina á la de las Huertas